

全国产教融合校企合作典型案例揭晓  
我市4案例入选

# 网上祭英烈 文明清明节

## 市第三实验小学开展清明节主题系列活动 祭英烈 承先志



■通讯员 蔡晓铭

本报讯 又一年清明将至,为弘扬爱国主义精神,缅怀先烈们的丰功伟绩,增强学生的历史使命感和责任感,连日来,淮北市第三实验小学开展了形式多样、内容丰富的活动。

市三实小各少先队中队选择开展清明节主题班会、绘制黑板报等活动,让学生了解清

明节的文化习俗、革命先烈的感人故事,从中感受中华民族文化的魅力与丰富内涵,缅怀革命先烈,培养爱国情怀。

3月29日,全校开展“网上祭英烈”活动,全体师生起立、敬礼、齐唱国歌,并默哀三分钟。随后,学生们有序来到计算机教室,登录网上平台开展“网上祭英烈”活动,通过点击鼠标完成鞠躬、献花等步骤,并纷纷写下寄语,缅怀革

命先烈的丰功伟绩。

通过本次“忆英烈 承先志”清明节主题系列活动,学生们了解了清明节的传统和习俗,学习了为祖国、为人民抛头颅、洒热血的英雄先烈的事迹。他们纷纷表示,一定会响应号召文明祭祀,一定会牢记先烈们的英勇事迹,珍惜今天的幸福生活,好好学习知识,将来为建设祖国贡献自己的力量!



## 濉溪县岳集中心学校 网上祭英烈

■通讯员 黄雷

本报讯 近日,在清明节来临之际,濉溪县岳集中心学校利用信息课和课余时间,组织学生参加了“网上祭英烈”活动。

同学们在教师的指导下通过网上祭拜、献花、留言和浏览革命先烈的英雄事迹等方式,了解了更多为祖国和民族的解放抛头颅、洒热血的英雄事迹,感受到英烈们的崇高精神,加深了他们对伟大祖国的热爱。

“清明节除了要纪念我们的亲人,也要缅怀革命先烈。是你们不怕困难、不怕牺牲保卫祖国,让我们过上幸福的生活。所以我们一定要好好学习,热爱祖国,做一个对社会有用的人。”八(1)班学生王天赐在网页留言上写到。

学校团委负责人介绍,此次活动是以清明节为契机,突出立德树人主题,引导未成年人慎终追远、缅怀先辈,铭记革命先烈光荣事迹,倍加珍惜今天的幸福生活。

## 淮海路小学“师徒”同上一节课

■通讯员 李玉 乔莉

本报讯 近日,淮北市淮海路小学开展“青蓝工程——师徒共备一节课,同上一节课”活动。11对师徒,语文、数学、英语、音乐、体育、道德与法治6个学科,徒弟的汇报课和师傅的引领课共22节,展示了师徒互帮

互学的成果。

闫磊、赵学敏师徒的数学课《鸡兔同笼》营造情境,由易到难,训练扎实而有梯度;陈玉侠、朱晓晓师徒的英语课《Unit2 Part B Let's learn》形式多样,趣味盎然;邱峰、李贤松师徒的体育课《立定跳远》一个动作有效,真实再现了淮海路小学青蓝工程的进程,也为全体教师提供了一个学习交流的平

台,激发了广大教师的教研热情。

活动紧紧围绕课堂教学减负提质的要求,通过选题——个人设计——研讨交流——教学展示——评议反思等环节,既展现了师傅的引领作用,又彰显了独具特色的课堂风格,真正实现相互帮助、共同促进。

“青蓝工程——师徒共备一节课,同上一节课”特色教研活动,既实现了师徒间专业发展的优秀传承,又体现了“传统”与“创新”的思维碰撞,校本教研形式为淮海路小学的教研活动注入了新的活力,展示了淮海路小学教师团结上进、奋发有为的美好画面。

### 前言

2022年伊始,市教育局联合市传媒中心组织开展“淮北教育大家谈”活动,面向全市教育系统广大职工以及关心、关注淮北教育发展的全市各界人士征集稿件,欢迎您就关心的教育工作畅谈思考感悟,踊跃建言献策,抒发教育情怀,讲好教育故事。其中的优秀作品将陆续在《淮北日报》、淮北市教育局微信等媒体刊发。投稿邮箱:hbjyxck@126.com。

“淮北教育有约”第八期,淮北市首府实验小学党支部书记、校长杨丽从课程育人、文化育人、活动育人、实践育人、管理育人、协同育人六个维度,探寻教育真谛,奠基幸福人生。

## 多元育人,打造“幸福教育”品牌

淮北市首府实验小学党支部书记、校长 杨丽

### 文化育人,丰富幸福教育体系

打造特色环境文化。市首府实验小学以校园环境为依托浸润文化教育,创造性将中华优秀传统文化、社会主义先进文化、革命文化融入设计理念,达到润物无声的育人目标。教学区一楼设置“幸福小舞台”、知性画艺廊、诚信书吧,砖雕经典壁画长廊等区域,国学经典、红色诗词等内容俯拾即是,文化氛围浓厚。教学区走廊,围绕印象淮北、美丽安徽等地域文化进行了主题打造,别具一格的设计培育了学生爱祖国、爱家乡的情感。

### 构建丰富精神文化。

学校精心设计的校徽、校歌、校旗,校报共同组成学校的精神文化图腾。校徽、校旗由跳绳、跳棋、幸福鸟为主元素,以黄、灰二色为标准色,彰显学校的文化理念与特色。校歌《幸福花开》由校音乐老师创作,歌词融入地域文化与校园文化,易于传唱。《幸福花开》校刊分版块定主题,是传播育人理念的重要载体。

建设清朗网络文化。积极建设校园绿色网络,通过学校公众号、钉钉群、微信群等平台发布学校活动新闻、通知,开展主题队会、家校互动等活动,引导学生健康用网意识,打造清朗的校园网络文化。

### 实践育人,拓展幸福教育外延

为提升学生的全面素养,市首府实验小学广泛开展有益于学生身心发展的实践活动,促进学生德智体美劳全面发展的同时不断增强学生的创新精神和实践能力。

### 活动育人,彰显幸福教育特色

学校以节日、仪式、社团等为载体精心设计、组织开展主题

鲜明、内容丰富的主题教育活动,传递五育并举理念,帮助学生形成良好的思想品德和行为习惯。

元宵节包元宵、扎灯笼、做面灯,端午节包粽子、颂屈原、做香囊、赏龙舟,孩子们在丰富多彩的活动中了解节日历史渊源、精神内涵,增强文化自信。庄严的入队仪式上,少先队员的光荣感和组织归属感油然而生,立志努力学习,与祖国共同成长。一年级的开笔礼,让新生浸润在传统文化中,教育引导更加珍惜读书的机会,勤奋学习,孝亲尊师。开设涵盖美育、智育、体育等内容的21个校内社团,提升了学生综合素养,学校收获了一大批多才多艺的“小达人”。

学校积极打造“双跳”运动,国际跳棋和跳绳是校园体育运动两大特色。自编国际跳棋校本教材,每周一节跳棋课,与学校跳棋社团课程互为补充。大课间学生动如脱兔练习花样跳绳,小课间学生静若处子对弈国际跳棋,跳绳、跳棋,一动一静,健体益智,全员普及,内外兼修。

### 实践育人,拓展幸福教育外延

为提升学生的全面素养,市首府实验小学广泛开展有益于学生身心发展的实践活动,促进学生德智体美劳全面发展的同时不断增强学生的创新精神和实践能力。

### 校内开辟生命教育种植园,

为学生提供劳动实践场所。孩子们亲自参与栽种,定期观察、记录蔬果的成长过程,收获时节和家长一起采摘、烹饪,创意无限的拼盘、色香味俱全的美食彰显着孩子们的创造力、劳动力。

校外依托社会实践基地、公益文化设施、公共机构、企事业单位开展主题教育。以春游、秋游为契机带领孩子参观历史博物馆、文物展览馆,在浓浓的氛围中引领学生自觉做中华传统文化的弘扬者。清明节烈士陵园扫墓,祭祀革命英烈,让红色种子根植学生心灵。小记者活动带领孩子参观法院、检察院,在情境中开展法制教育。

利用消防队、气象中心开展安全、科学等教育。组织研学旅行,让学生在实践中获得自然、历史、科技等方面知识,磨炼意志,提升品德。

### 管理育人,引领幸福教育前行

完善管理制度,明确岗位责任。学校以《中小学生守则》《中小学生日常行为规范》为抓手,制定校规校纪、班级公约,形成全体师生广泛认同和自觉遵守的制度规范。实施全员育人制度,明确学校各个岗位教职员的育人责任,提高全员育人的自觉性。

抓好队伍建设,提升育人质量。党建领航,学校积极实施“党建+课堂质量提升工程”活动,夯实“青蓝工程”、名师工作室筑巢引凤、校级联盟互助提升

等,“搭台子、压担子、指路子”多举并措有效促进了教师专业化成长。实施“党建+师德师风建设”,签订师德师风承诺书,法学规定底线,开展“四有好老师”“优秀班主任”“优秀少先队辅导员”等评选活动,选树师德标兵,讲好师德故事,形成榜样在身边,人人可学可做的局面。全体教师以德立身、以德立学、以德施教,唱响树正气、促和谐、求发展的幸福教育主旋律。

### 协同育人,构建幸福教育合力

统筹利用家庭、学校、社会育人资源,形成育人合力。

学校通过校内家长课堂、线上三宽家长学校让家长接受科学系统的培训,普及新教育理念和教育规律,提升家校共育水平。

学校统筹家长开放日、家长接待日、家访等各种家校沟通渠道,拓展育人途径。以主题活动为契机,邀请家长、社会专业人士参与育人过程,增强育人实效。

### 教育是唤醒生命的过程。

未来,市首府实验小学将继续贯彻落实立德树人根本任务,以培育和践行社会主义核心价值观为主线,不断丰富多元育人模式,在幸福教育的航程上,一路前行,一路收获!



全国产教融合校企合作典型案例揭晓

我市4案例入选



■通讯员 于金龙

本报讯 目前,2021年全国产教融合校企合作典型案例揭晓,安徽省共有10个案例入选,淮北市3所中职学校的4个案例入选。

淮北市此次入选的2021年全国产教融合校企合作典型案例分别为:安徽省濉溪职业技术学校“政校行企协同、课岗证赛融通”人才培养模式创新与实践——以濉溪职业技术学校汽车检测与维修专业为例;安徽省淮北工业与艺术学校校企协同、多维融合,

构建数控专业梯度人才培养模式;安徽省淮北卫生学校“立德敬贤、校企融合”共育药剂职业人才、“康养一体、产教融合”共育康复技术人才。据悉,2021年7月,教育部发布《关于征集产教融合校企合作典型案例的启示》,面向社会公开征集产教融合校企合作案例。中国教育战略发展学会产教融合专业委员会受教育部职业教育与成人教育司委托组织了案例的申报及遴选,遴选出了485个典型案例,以供各地各校进行学习交流和参考借鉴。

## 2021年度安徽省学前教育阶段

### 优质课评选名单公示

## 市第二实验小学

### 心理健康教育课荣获一等奖

■通讯员 吴波

本报讯 近日,2021年度安徽省学前教育阶段优质课评选名单公示,淮北市第二实验小学张未老师执教的《调适我的小情绪》在安徽省小学心理健康教育课中荣获一等奖。

据了解,该校一直着力于青年教师的培养,采取多种方式促进教师专业成长。通过集体备课,师徒结对,开展形式多样的赛课、示范课等教研活动,充分发挥骨干教师的带动作用,加大青年教师培养力度,提升教师专业素养,打造出了一支实践专业化、发展持续化的优秀教师队伍。

力和挑战面前,她咬紧牙关,经常加班到深夜,一遍又一遍地修改,精心打磨出一堂高水准的省级心理健康教育优质课,最终在省级比赛中获得一等奖的好成绩。

据了解,该校一直着力于青年教师的培养,采取多种方式促进教师专业成长。通过集体备课,师徒结对,开展形式多样的赛课、示范课等教研活动,充分发挥骨干教师的带动作用,加大青年教师培养力度,提升教师专业素养,打造出了一支实践专业化、发展持续化的优秀教师队伍。

## 廉政文化走进市二中校园

■通讯员 朱志全

书画之美与道德之美结合,德育融合美育,把“清清白白做人,干干净净做事”的廉洁文化,写进了学生的心里,助推了廉洁文化进学校。

廉政文化进校园在淮北市第二中学还有很多形式,如以主题班会课、手抄报为思想阵地,讲廉洁故事、观看家风视频、说廉文化感受,传递廉洁思想、将廉政文化教育引入课堂,将思政教育融入教学,深入人心。

淮北市第二中学“廉政文化进校园”系列活动,让廉政文化如同化雨的春风,挟着清香吹入青少年的心中,形成了家校共建的校园廉政文化新格局,为广大青少年扣好人生第一粒扣子。

## 濉溪路小学

### 安全教育“护航”成长

■通讯员 周伟

书画之美与道德之美结合,德育融合美育,把“清清白白做人,干干净净做事”的廉洁文化,写进了学生的心里,助推了廉洁文化进学校。

通过安全教育活动的开展,使全校师生的安全意识得到了提升,安全知识得到了丰富,自我保护意识得到了加强。通过全校师生的共同努力,淮北市濉溪路小学形成了人人讲安全,时时讲安全,用科学代替无知,以制度约束行为,积极创建安全、文明、有序的和谐校园。

学校利用多媒体、小广播、主题班会、国旗下的演讲等方式,向全体师生进行了良好的安全行为习惯宣传教育,并详细示范讲解了地震、火灾和食物、煤气中毒等突发事件发生时应如何自救互